

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Thomas Gebhart (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums für Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz

Geothermie

Die **Kleine Anfrage 2001** vom 10. Februar 2009 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Von wie vielen Projekten – und in welchen Gemeinden beziehungsweise Städten – zur Nutzung der Tiefengeothermie im Land Rheinland-Pfalz hat die Landesregierung derzeit Kenntnis?
2. Durch welche Firmen werden die Projekte jeweils betrieben?
3. Wann laufen die jeweiligen Bergbauberechtigungen aus?
4. Wie ist der jeweilige Stand der Planung?

Das **Ministerium für Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. März 2009 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die nachfolgende Übersicht über 30 Bergbauberechtigungen gibt bezüglich des aktuellen Standes der Tiefengeothermie in Rheinland-Pfalz Auskunft. Die jeweiligen Unternehmen sind bei den Berechtigungen mit aufgeführt. Gemeinden und Städte in den jeweiligen Projektgebieten und konkrete Projektstandorte sind namentlich genannt.

Feld, Feldesinhaber, Betreiber	Gemeinden	Projektstandort (soweit feststehend)
Erlaubnisfeld Herxheim; HotRock GmbH; (Projektbetreiber: PPBG Erdwärmekraftwerk Insheim GmbH & Co. KG)	Billigheim-Ingenheim, Heuchelheim- Klingen, Impflingen, Insheim, Herxheim, Herxheimweyher	Insheim
Erlaubnisfeld Steinfeld; GeoEnergy GmbH	Schweigen-Rechtenbach, Schweighofen, Kapsweyer, Steinfeld, Wörth	Schaidt
Erlaubnisfeld Speyerdorf; GeoEnergy GmbH	Neustadt, Maikammer, Kirrweiler, Haßloch	1. Haßloch 2. Speyerdorf-Altendorf
Bewilligungsfeld Landau; Wintershall Holding AG	Landau, Walsheim, Knöringen	Landau

Feld, Feldesinhaber, Betreiber	Gemeinden	Projektstandort (soweit feststehend)
Erlaubnisfeld Berghausen; First Geo Therm GmbH	Dudenhofen, Berghausen, Römerberg, Böhl-Iggelheim, Lingenfeld, Haßloch	-
Erlaubnisfeld Wörth; First Geo Therm GmbH	Wörth, Jockgrim, Hagenbach	-
Erlaubnisfeld Schwegenheim; HotRock GmbH	Schwegenheim, Gommersheim, Freisbach, Hanhofen, Harthausen, Neustadt	-
Erlaubnisfeld Hochstadt; HotRock GmbH	Altdorf, Böbingen, Freimersheim, Groß- und Kleinfischlingen, Essingen, Bornheim, Hochstadt, Lustadt, Zeiskam	-
Erlaubnisfeld Germersheim; HotRock GmbH	Weingarten, Lustadt, Bellheim, Westheim, Lingenfeld, Germersheim	-
Erlaubnisfeld Rülzheim; HotRock GmbH	Bellheim, Germersheim, Rülzheim, Hördt, Kuhardt, Rheinzabern, Neupotz, Jockgrim	-
Bewilligungsfeld Offenbach/Pfalz; HotRock GmbH	Offenbach a. d. Queich, Ottersheim, Knittelsheim, Landau	-
Bewilligungsfeld Landau-Süd; Geo x GmbH	Landau, Impflingen, Insheim	Landau
Erlaubnisfeld Edenkoben; Saar Energie AG; ... GbR *); Montanes GmbH	Kirrweiler, Venningen, Altdorf, Großfischlingen, Edenkoben, Edesheim	-
Erlaubnisfeld Kandel; Montanes Explorations- gesellschaft mbH i. G.	Billigheim-Ingenheim, Rohrbach, Herxheim, Herxheimweyher, Hatzenbühl, Kandel, Minfeld, Freckenfeld, Winden, Steinweiler	-
Erlaubnisfeld Speyerdorf-Ost; GeoEnergy GmbH	Haßloch, Neustadt a. d. Weinstr.	-
Erlaubnisfeld Bergzabern; GeoEnergy GmbH	Landau, Ilbesheim, Eschbach, Göcklingen, Heuchelheim, Kleingen, Bad Bergzabern	-
Erlaubnisfeld Otterstadt; GeoEnergy GmbH	Otterstadt, Speyer	-
Erlaubnisfeld Ludwigshafen; GeoEnergy GmbH	Ludwigshafen, Maxdorf, Mutterstadt, Limburgerhof, Neuhofen, Altrip, Dannstadt-Schauernheim	-
Erlaubnisfeld Schifferstadt; GeoEnergy GmbH	Dannstadt-Schauernheim, Böhl-Iggelheim, Schifferstadt, Limburgerhof, Neuhofen, Waldsee, Otterstadt	-

*) Aus Datenschutzgründen anonymisiert.

Die Landesregierung ist bereit, gemäß § 80 Abs. 8 in Verbindung mit § 100 Satz 1 GOLT auf Verlangen des Anfragenden Auskunft im zuständigen Ausschuss in vertraulicher Sitzung zu erteilen.

Feld, Feldesinhaber, Betreiber	Gemeinden	Projektstandort (soweit feststehend)
Erlaubnisfeld Eich; GTK Geothermie Kraftwerke GmbH	Eich, Gimbsheim, Hamm, Worms, Guntersblum	–
Erlaubnisfeld Worms; GTK Geothermie Kraftwerke GmbH	Worms, Bobenheim-Roxheim, Klein- niedesheim, Großniedesheim, Beinders- heim, Heuchelheim	–
Erlaubnisfeld Gau-Algesheim; GTK Geothermie Kraftwerke GmbH	Gau-Algesheim	–
Erlaubnisfeld Mainz; GTK Geothermie Kraftwerke GmbH	Mainz, Ingelheim	–
Erlaubnisfeld Mittelhaardt Süd; Pfalzwerke AG	Wachenheim, Deidesheim, Neustadt, Haßloch, Dannstadt-Schauernheim	–
Erlaubnisfeld Mittelhaardt Mitte; Pfalzwerke AG	Bobenheim, Weisenheim, Dackenheim, Herxheim am Berg, Freinsheim, Weisenheim a. Sand	–
Erlaubnisfeld Mittelhaardt Nord; BESTEC GmbH	Worms, Offstein, Bockenheim, Obrigheim, Grünstadt, Mertenheim, Obersülzen, Dirmstein, Gerolsheim	–
Erlaubnisfeld Osthofen; HBB Gewerbebau Projektges. Vierundsechzig mbH & Co. KG	Osthofen, Pfeddersheim, Worms	–
Bewilligungsfeld Speyer I; First Geo Therm GmbH; Geo Venture Speyer GmbH & Co. KG	Speyer, Dudenhofen	–
Erlaubnisfeld Hagenbach	Berg, Hagenbach, Scheibenhardt	anhängiges Verwaltungs- verfahren
Erlaubnisfeld Siebeldingen; GeoThermeon AG	Annweiler, Edenkoben, Landau	–

Zu den Fragen 3 und 4:

Die Veröffentlichung der Antwort zu diesen beiden Fragen könnte – in der Gesamtschau mit der Antwort zu Frage 2 – den grundrechtlichen Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen verletzen.

Aus der Dauer der Konzession und dem Planungsstand könnten Rückschlüsse auf die wirtschaftliche Bewertung des konkreten Unternehmens gezogen werden.

Vor diesem Hintergrund ist die Landesregierung bereit, die Antworten zu den Fragen 3 und 4 gemäß § 80 Abs. 8 in Verbindung mit § 100 Satz 1 GOLT auf Verlangen des Anfragenden im zuständigen Ausschuss in vertraulicher Sitzung zu erteilen.

Margit Conrad
Staatsministerin